

# 2000元注册一个,倒手能卖数万

## “西牟香椿”、“芝罘湾”都被抢注,抢商标渐成投资新方式

统筹 苗华茂 本报记者 秦雪丽 赵伟

个例1>> 主动

### “西牟香椿”被抢注

#### 所有权握在个人手中

作为全国三大香椿之一的山东西牟香椿,近期被烟台市芝罘区只楚街道办事处西牟村的村民肖家魁抢注。据了解,目前全国有三大香椿,即安徽太和香椿、河南焦作香椿及山东西牟香椿。

作为土生土长的西牟人,肖家魁对西牟香椿感情很深,因为了解,所以明白价值。经过深思熟虑,肖家魁将西牟商标注册在自己公司名下,对西牟香椿商标拥有了所有权。

9日,在肖家魁的家中,记者见到了商标注册证,在核定使用商品内标注着:新鲜草莓、生菜、苹果、樱桃、鲜水果、新鲜的园艺草木植物、新鲜蔬菜、植物、活家禽、灌木。

“香椿属于新鲜蔬菜类,也就是说西牟香椿将不能被他人随意使用。”肖家魁介绍,该商标注册证历时1年多才拿到手,注册费大概花了2000多元。

肖家魁说,西牟村独有

的土地和山水,造就了西牟香椿独有的品质。

“西牟香椿有一种独特的香味,连挤出的汁水都是香的。”采访中,西牟村一位村民自豪地介绍。

肖家魁介绍,因为品质好,西牟香椿售价要比市场价贵三四倍,刚上市,一斤能卖到80元。尽管西牟香椿是高档蔬菜,却没有马家沟芹菜、海阳白黄瓜那样精美的包装,村民卖香椿,大都是提个塑料袋。如果注册成商标,打造成品牌,其存在的升值潜力很大。

肖家魁说,目前,他已将西牟香椿的包装盒印制好了,今年成盒销售了1万多斤。作为高档蔬菜,很多市民拿西牟香椿送礼。

“西牟香椿是一个地域名牌,抢注这个商标,确实带有投资心理。”肖家魁说,西牟香椿的开发,需要多部门的合作,如果合适的话,他会考虑将这个商标出售。

个例2>> 被动

### 品牌打响亮了

#### 商标却被别人注册了

有人主动抢注商标,也有商家的品牌商标被抢注。

作为烟台市菜篮子工程重点企业,烟台市白玉食品有限公司就遭遇过商标注册难题。

该公司主要生产豆腐、豆浆等豆制品,公司成立之初,便以公司名称“白玉”字号打市场。随着市场的发展,白玉豆腐在烟台老百姓眼中,也成了家喻户晓的名牌。

然而,品牌塑造了,注册商标却遇到了难题。据烟台市白玉食品有限公司总经理刘学明介绍,市场发展一定程度,他们也试图注册商标,来更好地打造、保护品牌。“然而尽管有这个意识,还是迟了一步,白玉

豆腐的商标刚被北京一家公司注册。”

“如果再使用白玉豆腐,则可能造成侵权行为。”刘学明说,如果购买白玉豆腐商标,即使花费大量金钱,对方也不一定出售。

无奈,刘学明只好改变思路,重新设计、打造新品牌,经过研究,注册了“三清”商标,重新花时间培养市场,培养客户。

“因为商标纠纷发生的案件不在少数。”据烟台工商部门一位工作人员透露,芝罘辖区一家烟台本土私营企业,与外地某知名公司,曾经因为商标纠纷,打了8年官司,才最终抢回商标的所有权。

近期,被誉为“中国商标第一案”的“王老吉”商标使用权纷争进入白热化,企业商标问题,再度成为人们关注的焦点。近日,记者调查发现,商标买卖也形成了一个产业链,注册一件商标花费2000元,而转手则可能升值数万元。如此可观的收益促使一些市民抢注热门商标,西牟香椿、芝罘湾、胶东三珍等商标都已被注册。



肖家魁为西牟香椿设计好了包装箱。赵伟 摄

有利润才抢注

### 热词是抢注焦点,商标升值空间巨大

随着人们商标意识的增强,以及商标所附带的经济价值的诱惑力逐渐增大,目前不少市民将注册商标作为一种投资方式。据了解,注册一件普通商标的花费在2000元左右,而如果该商标富有创意,并且具有潜在的商业价值,转手之后,升值数万元并不罕见。

据烟台市工商部门一位负责人介绍,

目前,烟台大约有20多家商标事务所,其中长年对外从事商标申请注册业务的有10家左右。

李明(化名)在市区一家商标事务所工作,据他透露,在他们的业务中,不少是以投资为目的的注册商标。

商标名称也并非随意乱起,政策导向、社会热点、受众关注度等成为他们抢注的焦

点。李明给记者举了个例子,比如,近期政府推出“好客山东,胶东三珍”的宣传语,他们便立即推出该商标的注册工作,并把该商标推荐给了客户。

“身边不少同事都抓住时机,抢注商标。”李明说,其中不少商标都升值并转手成功,一件商标卖到一两万不成问题。“前几日,一同事刚转手一件商标,卖

了4万多元。”

由于抢注商标的利润空间诱人,李明说,他所在的商标事务所也根据社会行情,及时抢注商标。比如,前段时间,政府提出打造芝罘湾的口号,商标事务所就及时在海产品方面抢注了“芝罘湾”商标。“目前已有不少人提出购买芝罘湾商标,尽管已经升值到20多万元,但仍没有卖。”

调查

有交易才直观

### 商标转让在网上很火,其中不乏“傍名牌”

针对以投资商标为目的的客户,不少商标事务所还提供了转手服务。据一家商标事务所的工作人员介绍,如果客户想转让已注册的商标,他们可以转让信息免费挂到自己事务所的官方网站,

如果交易成功,会收取一定费用。

如果说现实中商标转让交易比较低调隐晦,那么,网上商标的转让则可以用火爆来形容。

记者在百度搜索中输入“商标转让”后,页

面中出现了华唯商标转让网、中华商标超市、尚标网、自主商标转让网等专门从事商标转让业务的网站。

这些网站除了刊登各种等待转让的商标之外,还刊登了很多商标求购信息,不少人直接

留言提出购买傍名牌的商标。

记者发现,在转让的商标中,不乏傍名牌产品,比如“搜狐”,被注册成肉、鱼、牛奶等食品类商标;“康熙来了”,被注册为啤酒饮料类商标。

纵深

### 恶意抢注难界定,商标使用监管难

国家关于商标注册的法规怎样?平时怎样监管?

据烟台市工商局商广科科长张才成介绍,我国有45大类商标,一般企业只注册其中几大类,而没被注册的大类,任何企业都可以注册。比如,某品牌汽车只在汽车领域注册了商标,

其他人则可以注册该品牌的啤酒或食品。

“担心相同品牌的产品对消费者构成误导,有些大企业注册了保护商标,也就是45大类全部注册。”不过这需要很大的财力支持,注册保护商标需要10多万元,商标使用期为10年。“商标法规定,没有

注册的就可以注册,谁注册谁享受保护。”张才成介绍,一些企业商标被别人抢注,主要是因为企业自身的商标意识差,抢注商标本身无可厚非。某种抢注商标行为是否恶意,法律法规没有明确规定,很难界定。

不仅界定难,监管

也难。张才成介绍,商标注册成功后,如果3年不使用,任何企业都可以提出撤销该商标的申请,然而提供商标3年不使用的证据并非易事。即使能提供出足够证据,抢注企业也只不过是撤销商标所有权,并没有有什么大的经济损失。

相关链接

#### 商标被抢注的典型事件

1.“iPad”商标

深圳唯冠科技有限公司起诉美国苹果公司侵犯其“iPad”商标权案件。该案件经过三次开庭,最终判定苹果侵权,驳回苹果公司的全部诉讼请求,并由苹果方承担案件受理费人民币4.56万元。

2.海信“HiSense”商标

1999年,西门子下属公司博世-西门子在德国恶意抢注海信“HiSense”商标。2004年,该公司向海信索要高达

4000万欧元的商标转让费,并将海信告上了德国科隆法庭。

2005年3月,双方达成和解,海信以50万欧元买回商标。

3.联想“Legend”商标

2001年,联想开始全球化发展步伐,却发现联想的英文名Legend在全球竟被100多家公司注册过商标,行业遍及娱乐、汽车等等。

2003年4月28日,联想宣布花费巨资更换“Legend”为“lenovo”。

建议

### 企业起步期,就该注册商标

为避免商标被抢注,烟台市工商部门建议,企业创立之初,就该有注册商标的意识,不要等到品牌成名了,才

想起注册商标。

企业应主动通过申请商标注册,域名,外观专利、著作权登记等多种法律途径对商标实行

全面保护。如果暂时不能先行注册商标,至少须及时查看相关公告,以便提出异议或争议,防止他人恶意抢注。

“目前,烟台不少企业在起步期,就研究注册了商标。”张才成说,这样才能更好地塑造和保护品牌。